2024年江苏省工人先锋号推荐单位事迹介绍
[bookmark: _GoBack]无锡职业技术学院机械工程学院
机械工程学院是无锡职业技术学院历史最为悠久、办学规模最大、成果最为丰硕的二级教学机构，是国家“双高计划”数控技术高水平专业群承建单位，汇聚了学校一批机械类经典优势专业。长期以来，学院扎根机械行业、服务地方产业，为无锡及周边地区机械行业骨干企业输送了近2万名技术骨干和管理人才，赢得了社会的广泛赞誉。在60多年的历史积淀中，学院逐步形成“取机械规范、育行业栋梁”的机械文化、孕育了“敢闯、敢创、敢为先”的创新精神，现已成为全国领先的机械类高素质技术技能型人才培养和技术创新基地。
名师辈出，薪火相传。学院现有本专科生近2800人，教职工110人，其中专任教师95人，教授13人，副教授37人，具有博士学位教师近30人，企业兼职教师40多名。在长期的教学改革和技术创新实践中，学院形成了以“全国机械行业职业教育卓越贡献人物”戴勇，“国家教学名师”、国务院特殊津贴获得者顾京、张铮等领军人才，教育部新时代职业学校名师培养对象、“2022江苏教师年度人物”王骏，全国职业院校信息化教学大赛一等奖、江苏省教育系统优秀共产党员苗盈等为后备人才的一支精于思政育人、教学改革、技术服务、双创指导的结构化创新团队，组建了“数控技术”“机械制造与自动化”两个国家级专业教学团队和“数字化设计与制造技术”等两个省级教学团队。传承师道匠心，一批年青教师脱颖而出，近几年，共入选教育部课程思政教学名师7人、全国技术能手1人、江苏省技术能手15人、江苏省“333”工程第三层次培养对象3名、江苏省“科技副总”18人、江苏高校“青蓝工程”中青年学术带头人5名、江苏高校“青蓝工程”优秀青年骨干7名，获评“无锡市五一劳动奖章”1人。
创新教育，助力成长。学院一直坚持“以生为本”，注重对学生的职业能力与创新能力培养，取得了显著成绩。近五来，学院共获得中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖1项，全国职业院校技能大赛一等奖2项、二等奖1项，全国职业技能竞赛一等奖1项，“振兴杯”全国青年职业技能大赛学生组创新创效竞赛全国决赛银奖2项，全国大学生数学建模大赛获奖14项。扎实的专业基础和较强的实践创新能力使学院的毕业生成为就业市场炙手可热的“香饽饽”，许多校友已成为机械及相关行业的创业者和业务骨干。
专业建设，内涵深厚。学院设有“数控技术”“机械制造及自动化”“智能制造装备技术”等七个国家级重点、省级品牌特色专科专业，以及与江苏大学联合开设的“机械设计制造及其自动化”“机械电子工程”两个高职本科专业，并与爱尔兰香农理工大学、南非哈特.锡班德职业技术学院等开展了多个中外联合办学项目，入选江苏高校国际化人才培养品牌专业1个，“数控技术”专业于2019年以“优秀”通过江苏高校A类品牌专业建设工程项目验收。学院坚持研究先行、改革创新，获得了国家级教学质量工程项目的全部项目和高级别奖项。近五年，共获国家教学成果一等奖1项、二等奖1项；入选国家精品在线课程3门，入选教育部课程思政示范课程1门；入选“十四五”职业教育国家规划教材11部，获得首届全国优秀教材特等奖1项，获得全国职业院校教师教学能力大赛三等奖１项，专业群连续多年名列“金平果”专业群综合竞争力排行第一。。
技术引领，创新服务。学院高度重视应用技术研究，坚持以技术引领专业建设和师资队伍培养。现有“新型材料成型加工技术”等江苏高校优秀科技创新团队2个，建有江苏省智能产线技术及装备工程研究中心、江苏省难加工零部件工程技术研究开发中心等省市级科技创新平台4个。近五年，学院主持省部级以上科研项目40余项，牵头与参与国家标准、行业标准制定12项，申获国家专利600余项，发表核心及以上期刊论文120余篇。学院积极推进科技成果转化，近五年，承担横向课题130余项，为企业产品创新和产线智能化改造提供解决方案，实现科技经费到账4000余万元，获得“中国机械工业科学技术奖”“江苏省机械工业科技进步奖”等市厅级以上科技进步奖10余项。学院服务行业企业员工岗位能力、研发人员创新能力提升和街道社会人员再就业和高职院校师资培训等开展社会培训，年培训量超过30000人天，年社会培训收入超200万元，并多次承担国家级和省级师资培训项目，入选机械设计制造类国家级职业教育“双师型”教师培训基地、江苏省高职院校教师培训优秀团队和项目各1个。
崇尚实践，工匠摇篮。依托国家“双高计划”建设，学院建成了行业领先的数字化设计与制造教学实践基地。建有国家数控技术职业教育实训基地、国家级虚拟仿真实训基地、江苏省智能设计与生产产教融合集成平台等一批产教融合型实训基地，以及“精密检测技术”“增材制造技术”“工业机器人应用技术”等30多个专业实验实训室，为学生实践教学和创新创业提供了一流的设施装备和育人环境。学院与西门子、蔡司、无锡威孚高科、华中数控等行业领军企业开展深度合作，吸引企业投入6500多万元共建“西门子数字化孪生技术产业学院”“数字化设计与制造产业学院”等，入选工信部“专精特新”产业学院1个、全国百所数智化标杆实训基地1个。
新的发展时期，学院深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记有关职业教育的重要指示批示精神，深化党建引领发展机制、创新校企协同育人模式，秉持“传承创新、敢为人先”的优良传统，以服务制造强国战略和人的全面发展为目标，聚力智能制造领域创新复合型人才培养，打造名师工匠领衔的良匠之师，增强主动服务产业发展能力，学院先后获评全国教育系统先进集体、全国党建工作样板支部、全国五四红旗团支部、全省党建工作标杆院系、江苏省教育系统先进集体和全省教科研工作先进集体等荣誉，相关先进个人事迹和育人典型案例被《人民日报》《新华日报》和中央教育电视台等媒体广泛报道，成为机械职业教育改革创新的引领者、机械类高素质技术技能型人才培养和创新基地新标杆。
